产业赋能 乡村振兴结硕果

全省农业产业化高质量发展现场推进会见闻

本报全媒体记者 李耀文

一个柚子能产出多大的产值? 上饶市广丰区的回答 是:30亿元。

水分管理数字化、病虫害监管可视化、运输无人化…… 4月2日,记者在广丰区西坛果园看到,柚子种植装上了 "数字大脑",果园实现线上年交易额超1000万元、连续2

"2023年,我们公司开发的'杨枝甘露''杨梅兔气'两 款产品销量分别达到了1400万瓶和600万瓶,公司全年销 售额1.5亿元,比上一年增长80.7%。"站在新投入使用的智 能制造标杆工厂前,马家柚深加工企业江西日远食品集团 有限公司负责人叶远平自豪地说,公司去年还辐射带动农 户2020户,户均增收3500元。

产销两旺,让马家柚成为广丰人民的致富"金果"。"一 颗马家柚,飘香千万家",正是我省加快推进农业产业化高 质量发展的生动注脚。

农业产业化省级以上龙头企业1058家,首次突破 1000家;全省农产品电商销售额200.1亿元,连续突破100 亿元、200亿元两个大关;全省涉农主体51.5万家,增长 9.2%……4月2日,全省农业产业化高质量发展现场推进 会在上饶市召开,会上通报的2023年全省农业产业化发 展数据,让人眼前一亮。

成绩的取得,并非一蹴而就。

山清水秀的江西,一直以来都是全国优质农产品生产 基地。如何让我省的优质农产品走向全国,并成为带富一 方百姓的优质产业?一直以来,省委省政府念兹在兹。

2023年6月,我省出台《关于加快推进农业产业化高 质量发展的实施意见》,明确提出,要把农业产业化作为加 快建设农业强省、推进农业农村现代化的必由之路。

为推动工作落实,我省多次组织外出学习考察,并将 农业产业化工作纳入全省乡村振兴实绩考核范围,激励各 地你追我赶、奋勇争先。

当天的推进会,也变成了各地比拼的大舞台,大家纷 纷晒出农业产业化发展成绩单——

浮梁县蛟潭镇勤坑村,实行蔬菜标准化、有机化、规模 化生产,有机蔬菜年销售额增长了2倍。

吉安市吉州区钓源古村·十里芳菲,深入挖掘村庄文 化价值、经济价值、生态价值、社会价值,实现旅游综合收

位于上高县的江西金农米业集团,聚焦产业链开展科 技攻关,推进全产业链升级发展,大米蛋白质粉在全球市 场占有率达28%。

各地或以特色优势产业焕发新活力,或以三产融合助 推乡村蝶变,或以科技创新赋能乡村产业升级,方法和路 径各异,目标却是一致的:增加农民收入。2023年,全省农 村居民人均可支配收入首次突破2万元大关,达21358元, 居全国第十位、中部地区第一位。

2023年7月,针对江西农产品品牌和渠道优势不明显 等问题,阿里巴巴控股集团数字乡村江西区域总监金星 提出,江西要打造完整供应链闭环,促进产业链升级;畅 通全渠道产销对接,提升农业品牌影响力;用好农产品电 商数据,创新产业模式;共建数字化人才队伍,完善电商 培育体系。

"江西在不到一年的时间,就取得这样的成绩,令人惊 喜。"金星表示,江西在全国率先搭建省级农产品电商监测 平台、商超餐饮对接平台,为买卖双方深入合作提供了良 好的基础。阿里巴巴将持续深耕江西市场,让江西的好产 品被全国消费者看见、选择、喜欢。

截至2023年末,我省建成京东农场8个、盒马村4个、

发展不仅要看爆发力,还要看持久力。今年,我省电 商销售持续走高,平台对接成效突出,入住商超、餐饮企业 的农产品数量呈现爆发性增长。截至2月底,全省农产品 电商零售额达33.84亿元,同比增长33.5%,高于全国平均 增速19.1个百分点;累计590款优质农产品进驻高端商 超、餐饮企业,比2023年增加了409款。

着力推动基层统战工作 高质量发展

黄喜忠在高安丰城调研

本报讯(全媒体记者张玉珍)4月2日,省委常委、省委统 战部部长黄喜忠在高安市、丰城市调研基层统战工作。他强 调,要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一 战线工作的重要思想和考察江西重要讲话精神,认真落实全 国统战部长会议精神,进一步压实统战工作主体责任,完善 大统战工作格局,加强基层统战工作阵地建设,推动基层统 战工作高质量发展。

黄喜忠来到江西通瑞新能源科技有限公司、马可波罗控 股江西基地,仔细了解生产工艺、产品市场、安全生产等情 况,希望企业进一步坚定发展信心,把握发展大势,积极融入 全省发展大局,加大科技创新力度,走好高质量发展之路。 他强调,各级党委统战部、工商联要聚焦"两个健康",加强民 营经济人士思想政治引领,广泛宣传解读各类惠企政策,推 动构建亲清统一的新型政商关系,促进民营经济发展壮大。

走进高安市"统战之家"、丰城市剑光街道坪家湖社区少数 民族服务工作站,黄喜忠详细了解基层统战工作阵地建设、活 动开展及作用发挥等情况。他强调,要把基层统战工作摆在突 出位置,树立"大抓基层、大抓落实"的鲜明导向,明确基层统战 工作的职责任务,加强基层统战干部和党外代表人士队伍建 设,创新开展乡镇(街道)、村(社区)统战工作,搭建思想引领和 发挥作用的平台载体,推动统战工作融入基层党建和社会治理 体系,为服务全省高质量发展发挥统一战线强大法宝作用。

黄喜忠还调研了高安大愚寺全面从严治教和消防安全

清明节假期将至

我省高速公路路网流量 铁路客流增幅明显

本报讯 (全媒体记者陈晖 实习生李欣梅)今年清明节 假期为4月4日至6日,为期3天。在探亲、祭祖、踏青等活动 的带动下,全省高速公路路网流量呈增长杰势,铁路客流增

据省交通监控指挥中心预测,清明节假期,全省出行车 流以中短途出游为主,出行范围集中在城市周边区域路网, 预计出口车流量约为415.5万辆次,远超近期周末平均水 平。其中,假期第一天迎来车流量最高峰,同比增长36.5%, 是日常水平的2.3倍。

铁路方面,记者从中国铁路南昌局集团有限公司了解 到,今年清明节假期铁路客流主要集中在南昌、萍乡、九江、 赣州等地,以及去往北京、上海、广州、深圳等中长途方向。 4月3日至7日,南铁预计发送旅客580万人次,较2019年同 期增长15%,其中江西发送旅客290万人次。客流高峰日将 出现在清明节假期最后一天,预计当日南铁发送旅客130万 人次。为满足旅客假期出行需求,南铁加开往返沪杭、湘鄂、 广深等重点方向长途动车组列车19对,其中夜间高铁3对; 加开赣闽两省省内和省间动车132.5对、普速列车14.5对,满

省消保委第二届委员会 第一次会议召开

本报讯(全媒体记者殷琪惠)4月2日,江西省消费者权 益保护委员会第二届委员会第一次会议在南昌召开。中国 消费者协会常务副会长甘霖,省人大常委会副主任朱斌,副 省长史可出席会议并讲话。

会上,朱斌当选为省消保委第二届委员会主任

会议听取了省消保委第一届委员会工作报告,充分肯定 了江西消费者权益保护工作取得的成绩,要求各级消费者组 织主动服务高质量发展大局,紧扣消费维权年主题,实施"放 心消费行动";要履行法定职责,畅通投诉渠道,创新维权手 段,把消费维权工作做到群众心坎上;要完善部门协作机制 和多元投诉调解机制,构建消费维权社会协同共治格局。

会议指出,新一届省消保委将继续以维护消费者合法权 益为核心,认真履职、主动作为,为营造安全放心的消费环 境、促进经济社会持续健康发展作出新的贡献。

我省"走进长三角 文旅宣传推广季"启动

本报上海讯 (全媒体记者钟秋兰)3月31日,由省文化和 旅游厅、省政府驻上海办事处共同主办的"如画江西 风景独 好"走进长三角文化和旅游宣传推广季暨"春光灿烂嘉游赣" 活动启动仪式在上海举行,省政府党组成员陈小平出席。

推介活动以"如画江西 风景独好"为主题,分为"跟着诗 词上春山""春水怡人江西韵""纵情悠然东篱趣""春潮大集 yeah 江西"四个篇章,从山、水、村、城四个角度,全方位展现 江西春天的独特魅力,诚邀广大游客共赴一场江西春天的约 会。活动现场,携程发布了江西文旅市场洞察报告并作春季 线路推介。来自赣沪两地的旅行社代表举行了"客源互送" 协议签订仪式。同时,江西文旅发布了"龙行龘龘 乐游江 西"系列优惠政策。

爱心公益活动帮助孩子健康成长

本报讯 (通讯员娄爱清)为进一步增强社会公众对孤独 症的关注与认识,营造全社会理解、接纳、关心孤独症人士的 良好氛围,激发孤独症儿童对阅读的热爱,促进公共文化和 校外教育服务均等化,在世界孤独症日及国际儿童图书日前 夕,江西省图书馆和江西省妇女儿童中心的工作人员走进南 昌市培智学校,开展"关爱星孩·爱悦成长"爱心公益系列活 动,和孩子们一起阅读绘本、鉴赏名画、制作手工等,激发孩 子们的阅读兴趣。

活动中,工作人员引导孩子们鉴赏名画《千里江山图》, 制作立体手工"江山图",聆听故事《彩虹色的花》并绘制漂亮 的花朵等,让孩子们感受传统文化的魅力和美德美育的力 量。孩子们在互动中爱上阅读,提高了动手能力和对色彩的 感知力,收获了自信。此外,江西省图书馆向学校捐赠200册 图书,并为参与活动的孩子们准备了书包、彩笔等礼品。

4月2日,在横峰县 气象台,预报技术小组 冰雹、大风预警信息,及时 提醒农业农村、应急管理 等相关部门和群众做好应 对措施。

本报全媒体首席记者

防范

地质灾害和

然灾害

风

险形

势发



本报讯 (朱宸廷)4月1日,笔者从省减灾办获悉:省 减灾办会同省应急管理厅、省自然资源厅、省水利厅、省 林业局、省气象局、省地震局等单位,对我省4月份自然 灾害综合风险形势进行了研判分析,发布关于4月自然 灾害综合风险分析会商情况的通报。

通报指出,预计4月全省降水略偏多,气温偏高。结 合气候趋势综合研判:4月全省自然灾害风险水平与常年 同期持平,主要自然灾害类型为风雹灾害、洪涝灾害、地 质灾害和森林火灾。发生风雹灾害的可能性较大。预计 4月全省主要有3次冷空气过程,将伴有短时强降雨、雷 雨大风、冰雹等强对流天气。4月我省降水开始趋强,赣 北中南部和赣中北部发生洪涝和地质灾害的可能性较 大。此外,预计4月温度偏高,高森林火险天气偏多,叠 加清明节假期,踏青旅游日趋活跃,祭祀用火、农事用火、 生产性用火增加,森林防火形势严峻。

通报要求,各地各有关部门要密切关注天气形势变 化,加强实时预测、滚动预报和部门联合会商,提前分析 研判灾害发展趋势和影响地区,针对性部署防范应对措 施。要抓好危旧房屋、广告牌、简易工棚和高空作业等的 风险隐患排查整治,督促加油站、电力、危化品企业等部 门和单位做好防范应对。要充分利用各种渠道,加强强 对流天气防范应对知识宣传教育,提升群众防灾避险意

我省4月1日起进入汛期。通报要求,各地要在前期 备汛基础上进一步查漏补缺,排查整治隐患,做好人员队 伍、装备物资、联动机制等抵御超标准洪水的各项准备。 要突出山洪地质灾害防御、涉水工程安全度汛、城乡内涝 防范等重点,坚持落实"631"预警叫应机制,及时发布预 警信息,"叫醒"各类责任人员,组织做好危险区和受威胁 群众避险转移。要统筹抓好灾情统计和救灾救助,在多 灾、易灾点预置救灾物资,及时核查受灾情况、调拨救灾 物资,切实保障受灾群众基本生活。

通报还要求,持续做好森林防灭火工作。各地要针 对清明节期间进山人林人员和生产、祭祀用火行为增多 等情况,持续落实森林防火重点期各项措施,严格禁止林 区一切野外用火。要充分发挥基层林长制"一长两员"作 用,加密巡查,重点加强林区公墓、进山路口、林缘地带等 重点区域的监督管理,严厉查处打击违法违规用火行 为。加强森林火情热点实时监测、核查,一旦发生森林火 灾,坚决做到"打早、打小、打了"。

江西启动重大气象灾害(暴雨)四级应急响应

本报讯 (全媒体记者舒海军)4月 2日11时,省气象局启动重大气象灾害 (暴雨)四级应急响应,全省气象部门按 照气象灾害应急响应工作流程和"一过 程一策"的要求,加强设备和网络巡检, 强化监测预报预警服务,发布预警信号 和避险防御知识,全力做好气象保障服务

据省气象台预测,4月2日至3日,我 省自北向南有强风雹,部分地区有暴雨和 10级左右雷暴大风、冰雹等强对流天 气。4月4日至7日,雨带维持在赣中赣 南,局部地区仍有暴雨,但对流天气有所 减弱。4月2日至7日累计雨量,赣中赣 南为80至150毫米,局部可达200毫米及 以上;赣北为40至80毫米,局部可达100

省气象部门提醒,强对流天气具有突

关注天气预警信息,注意加强对危旧房 屋、建筑施工场地等巡查及加固,加强对 工业园区和石油、化工等易燃易爆物品生 产、储存企业等防雷安全管理。大风、冰 雹、强降水易造成早稻育秧棚、果蔬大棚 等农业设施受损,需注意提前加固并及时 修复,油菜、蔬菜等种植区渍涝风险高,需 加强排水。未来我省累计雨量大、降雨持 续时间长,发生中小河流洪水、山洪、地质 灾害风险增大,需加强山塘水库、地质灾 害易发区等重点区域的监测和巡查,做好 防御工作。此外,清明节假期将至,出行 人员和车辆增多,相关部门需重点加强局 地强降水、对流天气对旅游、交通等方面 的安全风险管理,公众应避免在雷暴大 风、雷雨时段外出,采取有效措施防范强 对流天气影响。

发性、局地性、极端性等特征,各地需及时

南昌积极做好防灾救灾工作

本报南昌讯 (全媒体记者林雍)近 日,南昌出现明显的对流性降水,部分地 区有暴雨。南昌市气象台4月2日16时35 分变更冰雹红色预警信号,17时25分变更 发布大风红色预警。

为降低此次极端天气给市民生产生 活带来的影响,南昌市应急管理局已于3 月30日10时03分下发《风雹风险提示 单》,3月31日0时40分下发《安全防范工 作提醒单》,3月31日18时49分下发《雷暴 大风天气安全防范工作提醒单》,要求各 地各部门加强对危旧房屋、市政设施等领 域隐患的排查,紧盯道路交通、地下空间 安全防范、建筑施工、在建市政水利工程、 危险化工、工矿商贸、农业农村、教育安 全、文化旅游、地质灾害防范等领域,做好 安全防范工作。

针对此次极端天气导致部分房屋、农 业大棚、工棚等倒损,以及路灯、电线杆倒 伏等事件灾情,南昌市应急管理局将统筹 各县区、开发区、湾里管理局和农业农村、 住建、城管、公安等部门力量,及时做好清 理和处置、恢复工作,并指导各县区做好 受灾群众安置及毁损房屋修复工作。